
REDESCOPERIREA TABLOULULUI VOTIV DE LA BĂLINEŞTI 

Tabloul votiv, singurul fragment de 
pictură laică din întreg ansamblul iconografic, 
este scena care atrage atenţia spectatorului, atât 
prin calitatea artistică cât şi prin cea documentară . 

Astfel , se confirmă existenţa unor evenimente 
istorice şi ale oamenilor care le-au generat, 
aşa cum sunt transmise memoriei noastre de 
superbele picturi murale reprezentate în naosul 
bisericii Sfântul Nicolae din Bălineşti din judeţul 
Suceava. Aici este locul în care performanţele 
artistice ale pictorului , Gavril leromonah 1

, 

dublate de o mare capacitate de observaţie şi 

sinteză , sunt concretizate în imagine plastică prin 
uşurinţa reprezentării lor pe plan bidimensional, 
ceea ce contribuie la definirea estetică a ctitoriei 
logofătului Ioan Tăutu [Fig. I]. 

Fig. l. Tabloul Votiv al.familiei logo.fătului Ioan 
Tăutu. Naos, înainte de restaurare 

Aşa cum este consacrat în tradiţia 

iconografică a vechilor biserici , Tabloul votiv 
este amplasat în naos pe suprafaţa de sud a 
peretelui de vest, imediat în dreapta intrării. El 
ocupă o suprafaţă de cca . 4 mp, având 2,59m 
1 

Sorin Ulea, Gavril ieromonahul, autorul.frescelor de la 
Bălineşti. Introducere la studiul picturii moldoveneşti din 
epoca lui Ştefan cel Mare, în voi. "Cultura moldovenească 

în timpul lui Ştefan cel Mare, Bucureşti , 1964, p. 419-461 . 
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lungime în partea superioară, 2,28m în cea 
inferioară şi înălţimea de l,69m. Trebuie spus 
că pictorii au acordat o mare atenţie împărţirii 
compoziţionale, pentru fiecare secvenţă 

iconografică din întreg ansamblul pictat. Feşele 
roşii delimitează scene cu dimensiuni aproape 
identice; micile variaţii ale cotelor măsurate in 
situ, rezultate din denivelările murale specifice 
zidului de piatră sunt rezultate din variaţiile de 
grosime ale stratului de mortar specific primei 
decoraţii ce imită asizele de cărămidă .. 

Tabloul votiv este scena în care ctitorul 
urmat de întreaga familie se află în faţa lui 
Dumnezeu, reprezentat prin ipostasul Fiului 
Său , Iisus Hristos. Logofătul Tăutu, alături de 
soţia sa Magdalena, sunt îngenuncheaţi în faţa 

tronului Mântuitorului într-o atitudine umilă , cu 
capul uşor înclinat, împreună cu trei dintre copiii 
lor (aceştia reprezentaţi în picioare), oferă în dar 
jertfa lor în chipul machetei bisericii. Ei sunt 
însoţiţi de sfântul Nicolae, patronul spiritual al 
monumentului şi de arhanghelul Mihail, macheta 
bisericii fiind oferită direct de donator. 

Compoziţia scenei se desfăşoară pe două 
planuri: cel terestru rezervat membrilor familiei 
ctitorului, pictaţi pe fondul verde al pământului, 
şi celălalt, al divinităţii, reprezentat de Iisus, 
arhangheli , îngeri şi sfinţi , pictaţi în întregime pe 
fondul albastru înstelat. Singurele elemente de 
legătură dintre cele două lumi sunt piedestalul 
tronului Mântuitorului şi biserica. Forma 
piedestalului alungit, pictat în trei trepte (ultima 
aurită) , ce pornesc de pe faşa roşie , prefigurează 

parcă arhitectura complexă a celui din Tabloul 
.fimerar al lui Luca Arbore din biserica ridicată 
de acesta în satul Arbore. Pe muchia ultimei 
trepte, autorul picturii , Gavril Ieromonah, şi-a 

notat numele cu litere slavone, mici , cursive, 
devenind astfel primul pictor muralist cunoscut 
din perioada artei medievale. El s-a văzut la 
picioarele lui Iisus, slujitor umil al lui Dumnezeu 
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pe pământ [Fig. 3]. 
Un alt mod de citire a Tabloului votiv este 

cel modular [Fig. 2], împărţit în trei fragmente 
de sine stătătoare şi fără nici o altă legătură, 

în afară de câteva stele aplicate pe muchiile 
laterale ale modulului central. Astfel , citind de la 
dreapta spre stânga, vedem primul grup cu Iisus 
Hristos aşezat pe un bogat tron aurit, de unde 
binecuvântează darul adus de ctitor, înconjurat 
de Arhangheli prezentaţi în poziţii variate . Al 
doilea grup este alcătuit din sfântul Nicolae, Jon 
Tăutu împreună cu cei doi fii Pătraşcu şi Ion, iar 
ultimul grup ni-l prezintă pe arhanghelul Mihail, 
care însoţeşte şi protejează în acelaşi timp pe 
jupaniţa Magdalena şi pe fiica sa Nastasia. 

În perioada anilor2005-2008, am abordat 
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pictura naosului în vederea conservării şi punerii 
în valoare a acesteia. Cu această ocazie, întreaga 
suprafaţă a fost supusă unui studiu amănunţit 
legat de realizarea tehnologică a decoraţiei 

Fig. 2. Structura compoziţională a Tablolui vo
tiv pictat în trei giornate succesive (de la stânga 
la dreapta) 
Fig. 3 Semnătura autorului păstrată pe tronul 
Mântuitorului 

murale . Realizarea picturii naosului a început, 
cum era şi firesc, din zona bolţilor prin aplicarea 
stratului de intonaco, specific picturii murale şi 
format din var gras în care s-au introdus câlţi 
de cânepă având rolul unei armături. Modul 
de lucru s-a făcut pe giornate corespunzătoare 
unui registru . Dar datorită existenţei celor 
două arce dublou, care împart naosul în trei 
travei succesive, pictorul a fost constrâns să

şi organizeze compoziţia scenelor în funcţie 

de elementele arhitecturale. Astfel, suprafeţele 
laterale sunt pictate cu scene mici, succesive ce 
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coboară până la paviment. Însă peretele de vest, 
cu toate că oferă o suprafaţă generoasă, este 
lucrat în giornate mici, corespunzătoare unei 
scene. Acest fapt demonstrează că pictorul nu 
era un monumentalist, ci un foarte bun iconar, 
având în vedere grija lui pentru detalii. Divizarea 
lucrului pe giornate mici oferea timpul necesar 
reprezentării în detaliu a portretelor. La acestea se 
adaugă uşurinţa cu care foloseşte decorul metalic, 
utilizând pe scară largă aurul. El simţea nevoia 
unei străluciri familiare, caracteristice icoanei, 
pentru întreg ansamblul. Rigoarea şi măiestria 

sa sunt susţinute de ordinea aproape nefirească 
a stelelor aplicate cu şablonul. Referindu-ne 
la poleirea cu aur, remarcăm abundenţa sa în 
Tabloul votiv, unde aureolele, stelele, decoraţiile 
vestimentare, chiar veşminte întregi, detaliile 
de arhitectură, mobilier, blicurile şi inscripţiile 
sunt efectuate cu aur. Nu există în Moldova nici 
un alt monument înnobilat cu atâta bogăţie de 
aur; poate doar Suceviţa, care, aşa după cum se 
ştie, a fost pictată mult mai târziu, de doi fraţi 
iconari , Ioan şi Sofronie. Însă diferenţa dintre 
cele două biserici este mare. Dacă la Suceviţa 
aurul coloidal era folosit numai pentru a umple 
unele suprafeţe (aureole, stele, blicuri , decoraţii) , 

la Bălineşti se pictează direct pe aurul aplicat cu 
generozitate pe suprafeţe mari. Pentru a obţine 
volume, lumini şi umbre, linii compoziţionale şi 
alte elemente grafice, pe o suprafaţă atât de greu 
de controlat, pictorul a utilizat verniuri colorate 
din răşini naturale . Pentru desen a folosit negrul, 
pentru lumini albul, iar pentru zonele umbrite a 
utilizat verniul verde prin care transpare aurul, 
dând picturii o calitate plastică deosebită. 

După îndepărtarea mortarelor de reparaţie 
şi a depunerilor aderente acumulate în strat 
gros şi inegal, suprafaţa Tabloului votiv a fost 
cercetată minuţios, utilizând lumina dirijată şi 

mijloace de microscopie mobilă. Am observat, 
că acesta a fost efectuat ulterior picturii din 
zonele limitrofe, pictat în trei giornate succesive 
la scurt timp, înainte ca giornata anterioară să. se 
fi uscat complet. Urmele de scl ivisire, vizibile în 
lumină razantă, demonstrează acest lucru. 

Comparând suprafeţele de sud cu cea de 
nord ale peretelui de vest, observăm diferenţa 

între cele două . Dacă pe nord, acolo unde 
sunt pictaţi $finţi militari şi ~finţii Împăraţi 
Constantin şi Elena, pictura se continuă 

firesc de la un registru la celălalt, îmbinarea 
giornatelor este aproape insesizabilă . În zona 
învecinată, marginile Tabloului votiv sunt 
destul de vizibile, iar faşa roşie perimetrală este 

mai deschisă cromatic, decât cea anterioară. 

La această observaţie se adaugă şi aceea că, 

la confluenţa celor două. giornate, se observă 
zgârieturi adânci, practicate de autor pentru a 
tăia o pictură anterioară. Trebuie să spunem 
că, după îndepărtarea mortarelor de reparaţie 

din zonele lacunare, am observat că stratul de 
intonaco este aplicat peste un strat intermediar, 
cu imitaţie de asize, identificat în toată biserica, 
inclusiv la exterior. Prezenţa urmelor de tăiere, 
marginile mai deschise cromatic, suprapuse 
celei învecinate, aplicate neîngrijit, întinse peste 
acestea din urmă, cu care nu fac corp comun şi 
aşezarea stratului de intonaco pe zid, ne oferă 
argumente pentru afirmaţia că Tabloul votiv 
actual reprezintă o etapă de intervenţie ulterioară 
pictării naosului [Fig. 3]. Este vorba de o revenire 
a pictorului la scurt timp, care decupează ceva ce 
exista anterior şi reface scena votivă, probabil la 
cererea ctitorului. Un alt argument îl aflăm dacă 
comparăm aureolele în relief şi cele amprentate, 
ale Sfinţilor Militari din naos precum şi a $/.' 
Nicolae din pronaos, cu cele aflate pe Tabloul 
votiv. Observăm astfel, o mare diferenţă în 
modul de folosire şi modelul poansonat. Dacă 
primele utilizează invariabilele semne precum: 
triunghiul echilateral tăiat de o mediană, pătratul 
cu diagonalele sale, cercul şi un poanson în cruce 
format din patru triunghiuri rotunjite, cele din 
Tabloul votiv sunt predominant florale, obţinute 
din opt petale sub formă de picătură dispuse 
în jurul unui cerc, combinate cu steluţe în şase 
colţuri, dispuse în structuri rectangulare de tip 
stea [Fig. 4]. 

Tabloul votiv a fost pictat, aşa cum am 
spus, în trei giornate succesive. Prima dintre 
ele ilustrează partea feminină a familiei Tăutu, 
adică soţia sa Magdalena şi fiica Nastasia 
împreună cu arhanghelul Mihail. Marginea 
din dreapta a giornatei a fost tăiată de pictor, 
formând un plan înclinat, vizibil doar în zona 
lacunară. Peste aceasta este supra~us stratul de 
intonaco al giornatei mediane, repiezentându-1 
pe logofătul Tăutu, pe cei doi fii şi pe Sf. 
Nicolae. Şi aici marginea din dreapta, care 
formează o denivelare, este acoperită de ultima 
giornată, rezervată lui Iisus şi Arhanghelilor, ale 
cărei margini din dreapta se suprapun peste faşa 
picturii din glaful uşii. Toate aceste îmbinări sunt 
bine vizibile în zonele lacunare, folosind lumină 
dirijată. Sclivisirea marginilor s-a făcut prin 
presare orizontală dar şi verticală de-a lungul 
îmbinărilor. 

La Bălineşti, Iisus Hristos este pictat în 
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Fig. 4. Forme de identificare tehnologică: îmbinarea giornatelor în zonele feşelor roşii şi în lacune, deni
velările specifice joncţiunii verticale ale celor trei suprafeţe pe care s-au aplicat steluţe de aur 

veşmânt de aur, singurul de acest fel din arta 
Moldovei. Tot ce-l înconjoară pe Mântuitor 
împrumută din lumina sa divină, primind 
străluciri de aur [Fig. 6, 7]. El este calm, senin, 
afişând o severitate reţinută. Poartă în mâna 
stângă Evanghelia deschisă, iar cu mâna dreaptă 
binecuvântează familia logofătului Tăutu şi 

ctitoria sa. Este aşezat pe un tron lat de lemn 
aurit, pictat cu spătar înalt şi cotiere traforate, 
bogat decorat pe zona umbrită cu meandre 
aurite. Este însoţit de Cete îngereşti pictate în 
poziţie frontală, lângă care află un Arhanghel, 
ce aduce Mântuitorului vestea jertfei ctitorului. 
Arhanghelul este pictat parcă în dialog cu Iisus, 
reprezentat cu capul uşor înclinat spre acesta 
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pentru a intermedia relaţiea dintre Creator şi 

creaţia sa. Îngerii sunt îmbrăcaţi cu veşminte 
bogate, uşoare , în combinaţie de culori roşu, 

verde şi ocru, îmbogăţite de numeroase perle 
albe, au aripile ocru-brun luminate de blicuri 
din aur. Spre deosebire de aceştia, Arhanghelul 
din stânga seamănă foarte mult cu Arhanghelul 
Mihail, pictat în extremitatea cealaltă a Tabloului 
votiv. El vine desculţ spre Iisus, parcă aducând 
cu sine familia ctitorului. Nu există nici o 
inscripţie care să ateste faptul că este vorba de 
Arhanghelul Mihail sau Gavriil. Poate a fost 
cândva un text, dar el s-a pierdut odată cu fresca 
din zona lacunară învecinată. Considerăm că 

trebuie remarcată marea asemănare între cei doi 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 5. Diferenţa de realizare a aureolelor în relief şi amprentate între Tabloul votiv şi restul ansamblului 
iconografic din naos. Singura asemănare cu aureolele lui Iisus Hristos şi ale Arhangheli lor este cea a Sf. 
Nicolae reprezentat în Icoana de hram aflată în pronaos deasupra intrării în naos 

îngeri. 
Giornata mediană, dominată de chipul 

logofătului Tăutu, este compusă sub forma unui 
L, dispus în jurul machetei bisericii [Fig. 8]. 
Sf Nicolae, patronul monumentului , pictat în 
picioare în spatele ctitorului, poartă veşminte 
arhiereşti strălucitoare. Stiharul, alb, lung şi 

moale, ce coboară. de sub felonul de aur decorat 
cu cruci brune, învăluie în lumină chipul lui 
Ioan Tăutu. Mânecuţele şi epitrahirul decorat cu 
elegante cruci negre, sunt pictate la fel, cu aur 
aplicat peste un strat alb de var cu delicate linii 
ocru galben. Remarcăm că astăzi se păstrează 
puţin din suprafaţa aurită, însă suficient să 

reconstituim vizual frumuseţea şi bogăţia 

acestor veşminte. Sfântul poartă în mâna stângă 
un filacter desfăşurat, rulat la mijloc, de unde îşi 
schimbă mişcarea ascendentă, continuând să se 

deschidă sub formă de meandru deasupra capului 
său. Întregul filacter este acoperit cu un elegant 
text slavon, pictat cu roşu-brun , ale cărui rânduri 
urmează firesc mişcarea gene(ală a suportului. 

Logofătul Tăutu [Fig 9], personajul cheie 
al compoziţiei, reprezentat stând în genunchi 
pe bogata-i mantie, cu mâ.inile ridicate în semn 
de rugă , înălţă jertfa sa către Iisus. Demnitar 
important al statului, cu rare calităţi diplomatice, 
om demn, mândru şi generos, conştient de 
propria-i valoare, având un deosebit respect 
pentru ceilalţi se află în faţa Mântuitorului , umil 
şi sincer. Nimic nu-i tulbură chipul, ochiul să.u 

stâng, singurul păstrat, reflectă profunzimea 
gândirii unei personalităţi complexe. Dorinţa 

sa de a fi pictat conform modelului ne-a permis 
cunoaşterea unei realităţi, stilizată până atunci. 
Frumuseţea portretului, eleganţa şi acurateţea 
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Fig. 6. Giornata pe care este reprezentat Iisus 
Hristos înconjurat de îngeri 

ondulaţi care ies de sub căciula aurită, croită ca 
un turban. 

Pictorul nu se opreşte aici , ci continuă 
să reprezinte în splendoarea lor veşmintele de 
sărbătoare purtate la curtea din Bălineşti . El îl 
surprinde pe logofăt îmbră.cat într-o haină lungă 
cu mâneci despicate, atârnând în jos, ţesută din 
fir de aur cu motive decorative florale, având la 
gât două rânduri de blană. Haina este închisă 
până la brâu cu găitane, iar în partea inferioară 
chiotorile deschise lasă să se vadă tunica scurtă , 

cu flori de aur, sub care observăm cămaşa albă, 

brodată. la gât, a cărui guler întors se încheie cu 
mici nasturi sub formă de bumbi. Pantalonii, de 
culoare închisă, sunt purtaţi, strânşi pe picior, 
la fel cum mânecile tunicii, mulate pe braţele 

logofătului , urmăresc liniile anatomice cu 
acurateţe. 

Cei doi bă.ieţi nevârstnici, Petraşcu şi 

Ion, pictaţi stând în picioare în faţa tatălui lor, 
au reprezentări iconografice asemănătoare . 

Amândoi poartă părul tăiat până pe umeri, cu 
breton, cel mare având părul mătăsos şi drept, 
iar cel mic uşor ondulat; sunt îmbrăcaţi , cu 
mantii lungi aurite, prinse sub gulere de blană , 

Fig. 7. Chipul lui Hristos, înainte, în timpul şi după intervenţiile de conservare - restaurare 

desenului , transmiterea trăsăturilor fizice şi 

psihologice ale logofătului Ioan Tăutu fac din 
pictorul Gavril Ieromonah unul dintre cei mai 
buni cronicari ai epocii ştefaniene , fără a pierde, 
însă, din vedere deosebitele calităţi artisti.ce 
şi plastice ale picturii sale. Acesta pictează un 
bărbat de vârstă mijloc ie, având faţa ovală, 

bărbie puternică, nerasă, gură mică, mustăţi lungi 
şi stufoase, frunte lată, sprâncene arcuite, urechi 
mici , delicate, cu părul tuns scurt şi perciuni uşor 
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ce lasă să se vadă gulerul cămăşii albe, terminate 
cu năsturaşi. 

Portretele copiilor s-au pierdut, însă 

restaurarea va recupera atât cât este posibil 
aceste chipuri . Remarcăm aici că portretul 
micului Jon a fost refă.cut. Stratul de intonaco 
din jurul capului său păstrează urmele unei 
intervenţii de modificare, înainte ca suportul de 
var să se fi uscat complet. Se observă. că. pictorul 
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Fig. 8. Giornata rezervată logofătului Joan Tăutu 
împreună cu.fii săi Jon şi Pertaşcu 

a decupat suportul original pe care l-a completat 
imediat. Această observaţie este valabilă numai 
pentru zona chipului, în rest nu se văd intervenţii 

similare. Este posibil ca pictorul să fi întârziat 
timpul optim de aplicare a pigmenţilor în tehnica 
al fresco . Având în vedere grija reprezentării 
reale şi în detaliu a modelelor, autorul a optat 
pentru refacerea suportului , presând bine 
marginile, aflate pe fondul care începuse deja să 
se usuce. Fresca anterioară a fost uşor fracturată 
cu instrumentul de presare. 

Biserica uimeşte prin acurateţea 

detaliilor şi prin asemănarea cu originalul [Fig. 
I O a, b]. Ea este pictată în tonuri de gri cald, 
probabil culoarea chivotului de pe sfânta masă. 
Proporţiile monumentului sunt impresionante, 
la fel şi bogăţia decorului exterior. Turnul 
clopotniţă adosat faţadei de sud, cu marcarea 
soclului, a parapeţilor pridvorului, spaţiul 

rezervat clopotului, decoru 1 arhitectural exterior 
sunt redate în cele mai mici detalii. Nu sunt 
uitate nici ocniţele , firidele, pietrăria ferestrei 
pronaosului, gratiile ferestrei de sud a naosului 
şi nici cele trei trepte de acces în sfântul lăcaş. 
Toată faţada de sud este acoperită cu un motiv 
decorativ alb transparent, aranjat în jurul 
ferestrelor, al ocniţelor şi pe marginea verticală a 
decroşului spre altar. Câteva elemente disparate 
se văd şi pe turnul-clopotniţă. Observăm aici, 
că nu a fost pictată pisania, pe faţada de sud. 
Probabil că aceasta nu era montată acolo unde 

Fig. 9. Logo.fătul Ioan Tăutu, detalii din timpul restaurării 
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Fig. 1 Oa. Biserica reprezentată în Tabloul votiv. 
1 Ob. Biserica reală. 

Fig. 11. Giornata rezervată Arhanghelului, soţiei 
şi fiicei Logofătului Ioan Tăutu 
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o ştim astăzi, ci a fost adusă ulterior desăvârşirii 
picturilor murale. 

Acoperişul înalt de şiţă este decorat cu 
nervuri de aur. De remarcat este faptul că acestea 
coboară până aproape de marginea inferioară , 

punct de unde şarpanta îşi schimbă direcţia şi se 
evazează. 

Ultima giornată descrisă, şi de fapt prima 
pictată, le reprezintă pe soţia şi fiica Logofătului, 

conduse de Arhanghelul Mihail [Fig. I 1]. Acesta 
este reprezentat desculţ, îmbrăcat cu aceleaşi 

veşminte ca şi arhanghelul de lângă tronul 
Mântuitorului. 

Jupaniţa Magdalena, profund marcată 

de evenimentele triste din familia sa, transmite 
privitorului un chip răvăşit de moartea propriilor 
copii . Mama are faţa ovală, uşor alungită, ochi 
mari şi trişti, dar iscoditori, sprâncene arcuite, nas 
mic, acvilin, buzele cărnoase şi strânse, bărbie 
alungită şi frunte îngustă. Ea poartă părul lung 
strâns la spate, pieptănat cu cărare pe mijloc, are 
capul acoperit cu o maramă albă, subţire , brodată 

pe margini , ce-i coboară pe umeri de sub pălăria 
albă cu boruri largi şi calotă scundă, rotunjită 

[Fig. 12] . 
Demnă reprezentantă a clasei sociale 

din care face parte, soţia logofătului este pictată 
în costum strălucitor de sărbătoare . Ea este 
îmbrăcată cu cămaşă albă, minuţios brodată, 

croită cu mâneci largi strânse pe încheietura 
mâinilor, guler terminat în colţuri, închis la baza 
gâtului cu nasturi mici înconjuraţi de o bogată 
dantelă. Deasupra cămăşii poartă o rochie roşu
brun, decoltată la gât, lungă şi largă , acoperită 

cu o mantie grea de postav verde. Aceasta este 
brodată cu fir de aur, prevăzută cu guri pentru 
scos mâinile, având pe umeri o decoraţie cu 
ciucure de aur, alături de care se vede un guler 
lat de blană. Mantia este deschisă până Ia brâu, 
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Fig. 12. Portretul jupaniţei Magdalena şi al fii
cei sa le Nastasia . Detalii 

ceea ce permite pictorului să reprezinte deschise 
găitanele roşii (cinabru, pierdute parţial) , 

terminate în partea dreaptă cu chiotori cărora le 
corespunde, pe cealaltă parte, nasturi grei de aur. 
Prinsă doar la brâu, mantia lasă să se vadă. partea 
inferioară a veşmântului, ce acoperă picioarele 
îngenuncheate ale Magdalenei . 

Nastasia, s ingura fetiţă a familiei din 
tabloul votiv, are chipul pierdut aproape în 
totalitate. Ceea ce se poate spune, este că, ea 
are faţa ovală , cu nasul uşor acvilin, probabil 
semăna cu mama sa . Vestimentaţia copilei 
este aproape identică cu a mamei , diferenţele 
constau în culoarea mantiei , roşie de această 

dată, prevăzută cu gă.itane albastre. Ne surprinde 
spiritul de observaţie al artistului, care pictează 

găitanele închise cu chiotori din care atârnă 

nasturii de aur în formă de lalea. Nastasia are 
părul bogat şi lung, prins la baza capului de unde 
se revarsă pe spate într-o coadă groasă împletită 
cu şiruri lungi de perle albe, terminate sub formă 
de pandelocuri . Pe cap poartă o diademă înaltă, 
împodobită cu perle şi pietre preţioase. Ca şi 

mama sa, ea poartă pandelocuri bogate din perle 
şi pietre preţioase , ce coboară până pe piept. 

Autorul tabloului votiv, pictorul Gavril 
Ieromonah a întâmpinat câteva dificultăţi în 
redarea personajelor principale. Astfel , capul 
logofătului a fost modificat în zona cefei şi a 
refăcut urechea dreaptă. Tot în partea dorsală a 
capului, pictorul a redesenat pă lăria Magdalenei , 
pentru a micşora borurile prea mari ale acesteia. 

intervenţiile din etapa anului 2005 s-au 
rezumat la operaţiunile de conservare a picturii 
murale şi efectuarea unor probe de prezentare 
finală, ce se doreşte a fi o propunere de punere în 
valoare a picturii autentice fără a produce un fals , 
printr-o completare excesivă şi nejustificată . 

Dorinţa noastră este de a transmite un mesaj 
obiectiv, guvernat de respectL~l pentru opera de 
artă, în spiritul principiilor de restaurare. 
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